

СТОИТ ЛИ ТАДЖИКСКИМ ЖУРНАЛИСТАМ ОПАСАТЬСЯ УГРОЗ "ДЖИХАДИСТОВ"?

На днях СМИ проинформировали о появлении боевиков экстремистской организации «Исламского государства» (ИГИЛ) в Афганистане, на границе со странами СНГ — Таджикистаном и Узбекистаном. ИГИЛ уже объявил и имя «амира» - Хафиз Саид Хон, который будет править «Хуросоном», включающим в себя все 5 стран Центральной Азии, а также Афганистан и Иран, Индию и Иран.

Отряды боевиков «Исламского государства» (ИГИЛ), о жестокости и беспощадности которых свидетельствуют видеокadres массовых казней солдат армии Башара Асада и отрезанных голов заложников, все более активизируют свои действия и чаще заявляют о своих далеко идущих планах. Ранее их идеи о создании единого Халифата во всем исламском мире казались бредовыми, то сегодня никто не берется прогнозировать, насколько далеко они могут пойти, в осуществлении своих планов? Между тем, все чаще звучат угрозы в адрес таджикских журналистов от таджикских «джихадистов», воюющих в рядах боевиков ИГИЛ, с требованием воздержаться от публикаций, очерняющих моджахедов. И если раньше эти угрозы исходили от анонимных пользователей соцсетей, то сейчас они звучат из уст реальных людей. Независимый журналист Сафват Бурхонов, который тоже не раз получал такие угрозы от экстремистов, пишет в социальных сетях: «Достать меня у них руки коротки, так как я нахожусь далеко. Но осуществление угроз в отношении журналистов в Таджикистане мне видятся вполне реальными».

Тема существования различных экстремистских течений, радикальных исламистских группировок и членства таджикстанцев в запрещенных государством партиях и группировках, таких как «Хизб-ут-тахрир», «Джамаат Ансаруллах», ИДУ, «Салафия» и других, не нова для республики. Она стала актуальной для нашей страны еще с первых дней приобретения независимости и всегда рассматривалась как один из факторов угрозы национальной безопасности. За эти годы усилиями правоохранительных органов и органов национальной безопасности страны в различных регионах выявлены и осуждены десятки, если не сотни участников и членов этих партий и течений.

Сегодня терроризм и экстремизм, за которыми стоят радикальные группировки и партии, по общему признанию, превратились в самую серьезную проблему человечества, распространяясь в невиданных масштабах во всем мире. В изменившемся мире, за последние годы, возникают все новые очаги локальных войн и межгосударственных конфликтов: большинство из них происходят в Ближневосточном регионе. В свою очередь, эти тенденции породили доселе неизвестное нам явление - вовлечение молодежи страны в так называемые, оппозиционные режиму Башара Асада группировки и их непосредственного участия в боевых действиях в рядах боевиков ИГИЛ. По разным версиям, в основном это студенты, которые обучаются в религиозных школах в арабских странах и трудовые мигранты в России, которых вербуют там в Сирию.

Первые сообщения об этом появились в СМИ еще в конце 2013 года, а уже к концу весны 2014 года спецслужбы республики начали озвучивать конкретные цифры об участии таджикстанцев в боевых действиях на Ближнем Востоке. Напомним, по данным правоохранительных органов Таджикистана сейчас в Сирии и в Ираке находятся от 200 до 300 таджикстанцев. 50 из них уже погибли на войне против президента Сирии Башара Асада. Сами «джихадисты» опровергают официальную статистику и заявляют, что в их рядах находятся более 1000 «джихадистов» из Таджикистана.

По информации правоохранительных органов Таджикистана, есть определенное количество их сторонников и внутри страны. Так, подводя итоги 2014 года, на пресс-конференции начальник Управления МВД в Согдийской области генерал-майор милиции Шариф Назарзода сообщил журналистам, что в на территории севера страны сотрудниками милиции в результате предпринятых оперативно-розыскных мероприятий были выявлены 8 террористическо-экстремистских организованных группировок и задержаны 95 членов экстремистских партий и движений из числа жителей Согдийской области. А в Худжанде на днях начался судебный процесс в отношении группы из 13 человек, подозреваемых в членстве в запрещенной в РТ с мая 2012 года группировки «Джамоат Ансоруллох».

Учитывая эти риски и угрозы, власти усилили агитационно-пропагандистскую и разъяснительно-воспитательную работу среди молодежи, школьников и студентов. Повсеместно стали проводиться профилактические мероприятия, направленные на просвещение населения, в том числе и религиозное, а также усилены меры по безопасности.

Проблема является настолько серьезной, что в своем январском Послании парламенту страны президент Эмомали Рахмон отдельно остановился на ней. Обращаясь к родителям, он отметил, что «в чувствительной для народа ситуации, я обращаю внимание родителей на воспитание подрастающего поколения. Я подчеркиваю, чтобы они отнеслись к этому со всей ответственностью. Те молодые люди, которые выехали в другие государства работать или учиться, всегда должны быть под пристальным наблюдением родителей, - заявил президент. - Родители и другие взрослые должны быть с ними постоянно на связи. Ведь, как мы видим, находясь там, наши молодые люди в большинстве своем связываются с разными радикальными и террористскими группировками, находясь в трудовой миграции, или на учебе в зарубежных странах, и как видим, сегодня часть молодых таджикстанцев воюет в Сирии».

Эта проблема волнует не только власти Таджикистана, но и руководство других центрально-азиатских государств, молодежь, которой также принимает участие в боевых действиях в Сирии. После их участвовавших призывов к «джихаду» не только на территории Ближнего Востока, но и во всей Центральной Азии, главы центрально-азиатских государств также стали видеть в этой тенденции угрозы национальной безопасности своим странам. Согласно заявлению директора аналитического центра «Религия, право и политика» (Кыргызстан) Кадыра Маликова, «Исламское государство» (ИГ) выделило \$70 млн. на организацию терактов в Ферганской долине. По словам эксперта, в ИГ существует боевая группа «Мавераннахр», куда входят представители и добровольцы из Центральной Азии, Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана.

Естественно, что этой проблеме стали больше внимания уделять и таджикские журналисты, чаще стали появляться в периодических изданиях, в электронных СМИ, на интернет-сайтах сообщения и публикации о таджиках, воюющих наряду с повстанцами в Сирии. Если часть публикаций носила общий информационный характер, то другая включала, как аналитические, так и критические материалы в адрес таджикских боевиков. На фоне этого в социальных сетях стали появляться первые угрозы в адрес таджикских журналистов, пишущих на эту тему, и предупреждения с требованием воздержаться от публикаций, очерняющих моджахедов. И если в прошлом году эти предупреждения исходили в комментариях к различным постам на эту тему от анонимных участников социальных сетей, так называемых «фейков», и в целом не воспринимались серьезно, то угрозы в адрес главного редактора региональной газеты «Пайк» Ахмаду

Иброхиму, прозвучавшие в начале января текущего 2015 года и исходившие от реального человека, заставили призадуматься все журналистское сообщество Таджикистана.

Напомним, что, по словам самого Ахмада Иброхима, 8 января по телефону в его адрес впервые прозвучали угрозы от конкретного человека, который представился Нусратулло Назаровым, больше известным по видео-обращениям в социальных сетях как Абу Халид Кулоби. Журналист сообщил СМИ, что разгневанный «муджахед» требовал прекратить публикацию материалов, очерняющих «джихадистов». В обратном случае, он угрожал расправой, обещая «вернуться и сжечь офис газеты вместе со всеми сотрудниками». Журналист обратился в органы безопасности и там ему обещали предпринять соответствующие меры. Как заявил Ахмади Иброхим, в Кулябе много сторонников Нусратулло Назарова, которые уже много раз угрожали сотрудникам газеты. «Мы сотрудничаем с правоохранительными органами. Работаем с теми молодыми людьми, которые поддерживают его идеи», - сообщил СМИ журналист.

В интервью агентству «Озодагон» **председатель Союза журналистов Таджикистана Акбар Саттор**, осуждая подобные угрозы, отметил, что задачей журналиста является сбор и распространение информации, и никто не имеет права угрожать им. «В любом случае, не важно иракский ли это боевик, или таджикский боевик, воюющий в Сирии - мы осуждаем угрозы в отношении таджикских журналистов, и их не должно быть. Сбор и передача информации это священная задача журналистов». Председатель Союза журналистов потребовал у органов расследовать такие явления.

По мнению журналиста Абдуфаттоха Вохидова, события, связанные с телефонными угрозами в адрес таджикских журналистов и свободомыслящих людей со стороны таджикских боевиков, воюющих в Сирии и Ираке, сегодня реально волнуют не только представителей журналистского корпуса, но и все общество. «Я говорю так потому что, видимо, не только Ахмади Иброхим, редактор газеты «Пайк», но и другие становятся предметом угроз сирийских боевиков из Таджикистана, но не все желают говорить об этом», - говорит журналист.

Подтверждением этого предположения А.Вохидова, является частота таких угроз в адрес таджикских журналистов, особенно на страничках различных групп в социальных сетях, в частности в группах «Тоджикистон» и «Тоджикистон он-лайн». Одна известная таджикская журналистка, не пожелавшая называть своего имени с тем, чтобы «снова не вызывать огонь на себя» тоже говорит об участившихся в последнее время угрозах в адрес журналистов. «Лично мне обещали отрезать голову, но мне кажется, что это не настолько серьезно, так как эти предупреждения исходят от фейков. Хотя, если честно, страшновато, так как под этими фейками могут быть реальные религиозные фанатики».

«Скрытие фактов угроз, в свою очередь, является угрозой жизни других, - отмечает журналист Абдуфаттох Вохидов. В связи с этим, я думаю, что каждый, в чей адрес поступали угрозы от исламистских боевиков, с целью предотвращения худших последствий, обязан обнародовать такие факты обществу, как поступил Ахмади Иброхим. Угрозы жизни Ахмади Иброхима и его коллегам, по сути, означают, что такие люди хотят посягнуть на один из самых больших регионов нашей страны, подвергнуть опасности жизни жителей этого региона. Если бы Ахмади Иброхим скрыл бы факт угроз в свой адрес, таким молчанием он как бы оказал содействие экстремистам в реализации их планов. К счастью, Ахмади Иброхим показал себя, как бесстрашный человек, чем продемонстрировал, что он опасается не только за свою жизнь, но ответственен за жизни своих коллег и жителей всего Таджикистана. Своим поступком он показал экстремистам, что никто у нас в стране не позволит им распоряжаться жизнями своих соотечественников».

После резонансного заявления Ахмади Иброхима, журналисты более откровенно и открыто стали говорить на эту тему. Об угрозах в свой адрес корреспонденту «Средней Азии в Интернете» рассказали корреспондент Радио «Озоди» Муъмин Ахмади, который неоднократно получал угрозы, как устные, так и письменные, начиная с октября прошлого года, когда он начал писать о таджиках, воюющих наряду с повстанцами в Сирии, а также Завкибек Саидамини, журналист первого государственного телеканала Таджикистана, который тоже начал получать письменные и телефонные угрозы после публикации подробного отчета о судьбе родственников «джихадистов» и о последствиях «джихада» для молодежи. Оба журналиста считают, что часть таджикской молодежи разделяют их убеждения и поддерживают связь с боевиками, доказательством чему являются обвинения в их адрес в «куфре» и призывах присоединиться к «истинному исламу», звучащие из уст местных молодых людей.

Нуриддин Каршибоев, председатель Национальной Ассоциации независимых СМИ Таджикистана считает, что «любые угрозы, особенно в отношении журналистов, являются преступлением, нарушением прав журналистов и уголовно наказуемым деянием. Правоохранительным органам республики следует тщательно разобраться с каждым случаем и принимать меры по защите граждан и обеспечивать их безопасность путем принятия превентивных мер по ликвидации источников угроз и привлечению их к ответственности», - сказал он. Н.Каршибоев также сообщил, что мониторинговая группа НАНСМИТ в настоящее время документированием и фиксацией каждого подобного факта. «Мы намерены обратиться с совместным заявлением медиа-организаций к правоохранительным органам, ибо любые угрозы в отношении журналистов, это посягательство на свободу слова и свободу выражения мнений», - заключил он.

Мы обратились к группе ведущих таджикских журналистов, работающих в Согдийской области с вопросом «насколько такие угрозы «джихадистов» вызывают опасения и как следует реагировать на подобные заявления?»

Негматулло Мирсаидов, главный редактор газеты «Вароруд» размышляя по этому поводу, отмечает: «Я думаю, они, несомненно, представляют угрозу и угрозы эти не беспочвенны. Почему? Потому что в случае возникновения какого-либо конфликта такие люди могут учинить расправу над журналистами. Никто сегодня не может дать гарантий, что не будет совершен насильственный акт против конкретного журналиста или даже редакции. Поэтому, прежде всего мы должны быть профессиональными в своей работе, чтобы никогда не задевать чувства. Если мы говорим о каких-то конкретных фактах, это хорошо. Но надо не задевать чувства, как это делали во Франции, как это делали журналисты «Шарли». То есть, не провоцировать боевиков на радикальные действия. Поэтому мы говорим, что «мы не Шарли». Мы такие же мусульмане, как и они. Но мы против любого террористического факта, против террора.

Другой вопрос, мы должны быть очень бдительными, потому что это сила, которая сегодня представляет угрозу и опасность. Сегодня терроризм стал действительно очень мощной силой, представляющий угрозу цивилизации. Поэтому мы должны быть бдительны, бдительными должны быть правоохранительные органы. Они должны быть ответственны, в том числе и за безопасность и журналистского корпуса.

Третье, мы в своем государстве, естественно, боремся против терроризма, боремся против того, чтобы люди использовали в своей политической борьбе ислам, мы боремся против того, чтобы молодежь не одурманивали, Поэтому эта работа представляет определенную опасность. Но вместе с тем, я должен сказать, что правоохранительные органы, когда ведут подобного рода работу, они никогда не

должны вести борьбу даже против таких людей противозаконными методами. Любые незаконные методы, такие как репрессии, пытки и давление на родственников боевиков, будут вызывать еще большую агрессию, будет вызывать недовольство. А недовольство людей – это почва для возникновения терроризма».

Тилав Расулзода, корреспондент «Азии плюс», тоже считает, что к подобным угрозам стоит относиться с полной серьезностью: «Конечно, никто, в том числе и журналисты, не могут быть полностью ограждены от угроз и нападок террористов и экстремистов. Ведь ими движет не разум, а эмоции и гнев. К каждому факту угроз правоохранные органы и органы безопасности должны относиться очень серьезно. Они должны предпринимать все меры по выявлению источников угроз и их предполагаемых сторонников, как внутри страны, так и за рубежом, в том числе в России, где многие наши соотечественники находятся в трудовой миграции. Они должны предотвращать такие случаи, ибо существует вероятность, что если не сами боевики, то их приспешники, смогут нанести вред журналистам или их близким. С другой стороны, и журналисты в свою очередь, должны соблюдать стандарты журналистики во время освещения тем, связанных с экстремистами, и не отражать подобную тематику однобоко.

Маъсуми Мухаммадражаб, корреспондент радио Озоди в Согдийской области считает, что, по сути, предсказать действия таджикских боевиков не представляется возможным. Эти угрозы являются выражением их гнева и злобы в адрес таджикских журналистов, выполняющих свои профессиональные обязанности. С чужой страны с оружием в руках угрожают мирным журналистам, что когда-нибудь доберутся и до них. Получается, что тех, кто не с ними, тех, кто не разделяет их идей и ценностей, надо убивать? К сожалению, их восприятие и понимание сути религии и предписаний ислама является таким искаженным и безжалостным. Об этом стоит призадуматься, это должно вызывать беспокойство. Можно ли ждать милосердия и жалости от тех молодых людей, воюющих с оружием в руках в Сирии, которые в силу своих убеждений отрекаются от своих матерей и отцов?

«Лично мне в ходе сбора материалов для статьи об участии таджикской молодежи в Сирийской войне и после публикации кто-либо непосредственно в самом Таджикистане или извне не угрожал, - говорит М.Мухаммадражаб. - Однако, признаюсь, в мой адрес звучали язвительные высказывания простых людей, в которых были скрыты тайные угрозы. В социальных сетях в комментариях к своим постам на эту тему также звучали нелестные высказывания. Но я простил этих людей, так как они пишут подобные вещи в силу своего невежества, незнания и глупости. Но в корне отличаются угрозы в отношении наших коллег от, так называемых, таджикских моджахедов из Сирии. Мне такие угрозы видятся как угроза всему обществу, и мы должны быть едины в своей позиции против таких сил. Если мы будем едины в противоборстве таким силам, то ни один из них не сможет посягнуть на нас, и настанет день, когда они и им подобные вернуться на родину разочарованные в своих убеждениях и расхаянные.

«Надеюсь, что факты угрозы журналистам со стороны боевиков, воюющих в Сирии, не остались без внимания соответствующих органов, и они уже предпринимает соответствующие меры, - отметил Маъсуми Мухаммадражаб, говоря о роли правоохранных органов. - Я убежден, что каждый случай угрозы должен быть предметом серьезного расследования. Итоги расследования необходимо публиковать в СМИ, с тем, чтобы общество было осведомлено о подобных фактах угроз журналистам и извлекало уроки и знало об их искаженных принципах, мышлении и мировоззрении, которое чуждо всем нам».

«Мне сложно оценить насколько эти угрозы реальны, говорит **редактор Русской службы агентства "Озодагон" в Бишкеке Марат Мамадшоев.** - И я сомневаюсь, что наши правоохранные органы вообще смогут что-то сделать, поскольку уровень их профессионализма очень низок. Однако, очевидно, что на фоне того что в стране уже который год не решаются проблемы, все больше нарастает угроза радикализации общества».

Один из журналистов, на правах анонимности высказывает мнение, что возможно, таким образом, некоторые журналисты стараются заработать себе популярность, то есть занимаются "самопиаром". С этим мнением категорически не согласна **корреспондент «Азии плюс» Мехрангез Турсунзода.** «Таковыми вещами не шутят, - говорит она. - Вы только зайдите в социальные сети и посмотрите, как пестрят странички соцсетей такими угрозами».

Немаловажно другой аспект: на фоне усиливающегося мирового экономического кризиса, массового возвращения таджикских мигрантов из России домой, которые так или иначе негативно влияют и отражаются на общей социально-экономической ситуации в республике, есть вероятность того, что не найдя применения своим силам, часть молодежи будет пополнять ряды «таджикских джихадистов».

«Экономический кризис и тяжелая экономическая ситуация в стране, обострение ситуации с трудовой миграцией, вынуждают нас призадуматься о том, что и другие молодые люди могут последовать примеру таджиков, воюющих в Сирии, так как они должны найти применения своим силам и способностям, - говорит журналист **Абдуфаттох Вохидов.** - В глазах неискушенных молодых людей, которые в нынешних сложных экономических условиях не видят выхода, Абу Халид Кулоби вероятно представится как герой: на первый взгляд, якобы он призывает к защите святынь ислама».

Так или иначе, все журналисты едины во мнении, что такие угрозы не беспочвенны, и они должны вызывать беспокойство не только в журналистском сообществе, но также и властей и правоохранных органов. В сложившейся ситуации, правительству и соответствующим силовым структурам страны необходимо предпринять действенные и срочные меры в отношении последствий угроз Абу Халида Фаластини и подобных ему, чтобы журналистское сообщество могло не опасаясь выполнять свой профессиональный долг.

Бахром Файзуллоев, аналитик.